

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Miércoles 5 de Noviembre de 1919

Organ de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XXI-Núm. 2004

"Ortodoxo vivo, reina e impera"

EL AMIGO DEL OBRERO

fundado en Memoria a Cristo Redentor

el 1.º de Mayo de 1899

APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

Redacción y Administración:

MERODES, 917

Teléfono: La Uruguayana 2167 (Central)

MONTEVIDEO

REDACTORES:

LUIS P. LENGUAS

Y MIGUEL PEREA

SECRETARIOS DE REDACCIÓN:

DR. JUAN NATALIO QUAGLIOTTI

DR. HECTOR E. TOSAS ESTAPES

CORRESPONDENTES:

EN PARÍS: François Veullot.

EN FIBURGO: Max Turmann.

SUSCRIPCIONES

Capital, por mes \$ 0.20

Interior, semestre adelantado " 1.20

Exterior semestre adelantado " 1.80

AVISOS

Pidanse precios a la Administración por avisos en 3.º y 4.º página, a una columna o más columnas, por centímetros de altura.

La Administración no aceptará cualquier aviso que se le presente; se reserva el derecho de rechazar los que sea conveniente.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del interior.

Se reciben suscripciones en las casas parroquiales.

Administrador
Angel Martínez Álvarez

Círculos Católicos de Obreros existentes en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La

Unión — Villa Colón — Villa del Cerro — Paso del Molino — Guadalupe

— Las Piedras — Pando — Salto —

Mercedes — Fray Bentos — Minas —

Durazno — Trinidad — Rocha — Payandú — San José de Mayo — San

Carlos — San Fructuoso — Nueva Helvecia — Treinta y Tres — Florida —

Santa Lucía — Sarandí Grande — San

ta Isabel — Rosario — Maldonado —

Santa Rosa (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los

Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

1. Sábado. — La fiesta de todos los Santos. — Santos Cesáreo y Dario.

2. Domingo. — La conmemoración de los fieles difuntos. — Ss. Mauricio y Ambrosio, abs.

3. Lunes. — Los innumerables mártires de Zaragoza. S. Vélez, pbro. y Malaquías ob.

4. Martes. — Ss. Carlos Borromeo y Áriz. (Patrón de San Carlos), Vital y Agrícola, m.

Orden de los Tríduos para el año 1919

OCTUBRE

31. Medalla Milagrosa (calle Reconquista).

NOVIEMBRE

1 y 2, Medalla Milagrosa (calle Reconquista).

3, 4 y 5, Hermanas Capuchinas (Guayabo y Minas).

6, 7 y 8, Vicaría Foránea del Salto.

12, 13 y 14, Parroquia de Pando.

15, 16 y 17, S. Antonio (Capuchinos).

21, 22 y 23, Vicaría Foránea de Rocha.

24, 25 y 26, Parroquia del Tala.

27, 28 y 29, Parroquia de San Carlos.

30, Parroquia de Treinta y Tres.

DICIEMBRE

1 y 2, Parroquia de Treinta y Tres.

3, 4 y 5, Parroquia del Reducto.

6, 7 y 8, Iglesia de los P. Bayoneses.

9, 10 y 11, Parroquia de Miguez.

18, 19 y 20, Parroquia de Nueva Helvecia.

21, 22 y 23, Parroquia del Paso del Molino.

24, 25 y 26, Vicaría Foránea de Minas.

27, 28 y 29, Seminario Conciliar.

30, 31 y 1.º de Enero de 1920, S.

ucarístico (Adoratrices).

Círculos Católicos de Obreros

Exhortación

El Consejo Superior de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay, exhorta a todos los afiliados de esta institución, y en especial a los círculos radicados en el departamento de la capital, a concurrir al recibimiento que se hará al Nuncio Apostólico Mons. Alberto Vassallo de Torregrossa, el sábado 8 del corriente a las 8 a. m. en la dársena, y a la vez invita a todos los círculos a enviar delegaciones, siempre que sea posible, al acto solemne y trascendental para la vida católica uruguaya de la consagración de los prelados Mons. Juan F. Aragone Tomás G. Camacho y José M. Semería, que se realizará el domingo 9 del corriente a las 9 a. m. en la Iglesia Metropolitana.

CÍRCULO DE MONTEVIDEO A LOS SOCIOS

El Directorio del Círculo C. de Obreros, exhorta a sus asociados a concurrir a la Dársena el sábado próximo, a la llegada de los vapores de la carrera, a fin de presentar el salud de nuestra institución al Exmo. señor Nuncio Apostólico, Mons. Vassallo de Torregrossa, que viene a consagrarnos en nombre de los católicos sociales de Francia. Friburgo (Suiza) 19 de Octubre de 1919.

Ilamamos la atención de nuestros lectores sobre la hermosa y elocuente correspondencia de Max Turmann que publicamos en este número.

"EL AMIGO DEL OBRERO"

El número próximo irá consagrado a los nuevos prelados que regirán la Iglesia Nacional.

LA CONSAGRACIÓN EPISCOPAL

1. — Las ceremonias

1. — *Entrada en la Iglesia.* — El Obispo consagrante va al altar mayor para vestirse. Mientras tanto se revisten los nuevos obispos, cada uno en un altar distinto, erigido en el presbiterio, con alba y capa.

2. — Luego se sientan en las sillas preparadas delante del altar, mayor, y se procede a la lectura de la *Bula pontificia*, que viene a ser el nombramiento por parte del Papa.

3. — Leida la *Bula*, cada uno de los nuevos obispos se acerca al consagrante para prestar *juramento solemne* de gobernar su Iglesia según las normas de la fe católica.

4. — Después del juramento hay una especie de *Interrogatorio*, preguntándose a los nuevos obispos acerca de la observancia de la disciplina, dogmas y demás obligaciones de los obispos, los cuales contestan a cada pregunta levantándose y prometiendo observar todo lo impuesto por las leyes de la Iglesia.

5. — Acabado el interrogatorio, empieza la *Misa*, que el consagrante dice en el altar mayor y los nuevos obispos en los altares del lado, revistiéndose antes con los ornamentos pontificales.

6. — Despues de la *Epístola* se procede a la *Consagración* propiamente dicha. Dase principio a este acto con la invocación de todos los Santos, rezándose las *Letanías*, durante las cuales todos se prosternan en el suelo para implorar humildemente la asistencia divina.

7. — Luego el consagrante coloca sobre las espaldas del nuevo Obispo, puesto de rodillas, el libro de los Santos Evangelios, sosteniéndolo el capellán asistente.

8. — El consagrante con los dos obispos asistentes implora sobre el nuevo obispo los dones del Espíritu Santo, extendiendo las manos sobre la cabeza del mismo.

9. — Canta el consagrante una hermosísima oración en tono de *prefación*, pidiendo para los nuevos obispos las gracias y virtudes que deben ornar a un Obispo, y se entona el *Veni Creator*.

10. — En seguida se une la cabeza y las manos de los nuevos obispos, y se les entrega el *Báculo*, el *Anillo* y el *Libro de los Evangelios*. Al fin recibe el abrazo de

De Max Turmann a Mons. Aragone

"vosotros me desprecia a mí", ha dicho Cristo Nuestro señor. (Marcos - X - 16.)

2. — *¿Qué es la consagración episcopal?* — Es el complemento del Sacramento del Orden sacerdotal. Por esta consagración se confiere al nuevo obispo la plenitud de las gracias sacerdotales para comunicarlas a los fieles, poseyendo sólo él en su diócesis, el poder de ordenar sacerdotes y delegarlos para la administración de los sacramentos y la predicación.

3. — *En qué forma nombra el Papa a los Obispos?* — Plenamente informado sobre la capacidad y vida ejemplar del candidato, Santo Padre, en el Consistorio, que es la reunión de los Cardenales, lo preconiza o sea, designa obispo para determinada diócesis. El documento por medio del cual comunica al designado su promoción al episcopado se llama *Bula*, por los sellos del Papa que lleva este documento

sellos que de un lado tiene las cabezas de San Pedro y de San Pablo, y del otro el nombre del Pontífice reinante. *Bula* es voz latina que significa sello.

4. — *Por qué se imponen las manos al nuevo Obispo?* — Esta ceremonia data ed los Apóstoles, que así conferían a los elegidos el poder episcopal. (Act. XIII, 3.)

5. — *Qué significa la unción de la cabeza y de las manos con los Santos Óleos?* — En todas las ceremonias sacramentales, la materia que se usa causa la gracia que significa. Así, por ejemplo, en el Bautismo, el agua que significa limpieza causa la purificación de las almas. El aceite, que da luz, calor y es nutritivo, significa y causa, por lo tanto, en los sacramentos, por orden expresa de Cristo, luz, calor y alimento en el sentido espiritual, dando al consagrado la gracia de gobernar sabiamente a sus fieles, de mantener vivo el fuego de la caridad entre los diocesanos, de alimentarlos con la celeste doctrina. Se unge la cabeza porque de ella proceden los buenos pensamientos, y se ungen las manos como factores de las buenas obras. Así ungí Moisés a Aarón, y Samu en la *Saíl*.

6. — *Qué significa el Báculo?* — Es el símbolo de la autoridad que compete al Obispo de gobernar, enderezar y castigar, si es necesario, a su grey.

7. — *De qué es símbolo el Anillo?* — Significa el desposorio místico del Obispo con su Iglesia.

8. — *Por qué los Obispos llevan Mitra?* — Dios mismo prescribió a Moisés que el Sumo Sacerdote usase una mitra preciosa como símbolo de dignidad, y la Iglesia adoptó este uso para los Obispos, como jefes de los fieles.

9. — *Qué es el Palio?* — Es un ornamento eclesiástico particular a ciertos prelados y consiste en una tira de lana blanca, de unos cuatro dedos de ancho, hecha en forma de collar, guarneida alrededor con varias cruces negras (el derecho canónico dice seis) y dos cabos pendientes uno sobre el pecho y otro sobre la espalda del prelado, que rematan en dos chapas de plomo en el interior para que tengan consistencia y se adopten al cuerpo.

Se atribuye su creación al Papa San Lino, ascendido al pontificado el año 67 de Jesucristo.

El palio se confecciona con la lana de los corderos blancos que bendecidos el 21 de Enero, día de Santa Inés, son llevados sobre un caballo a la Iglesia de esta santa, pasando por delante del Vaticano. Allí se canta misa solemne, presentándose los corderos al Agnus Dei por los religiosos de la misma iglesia, que los entregan a dos canónigos de San Juan de Letrán.

Estos los ponen en manos de dos subdiáconos apostólicos quienes a su vez, los entregan a alguna comunidad religiosa hasta el momento de quitarles el yelón.

Esquilados, los subdiáconos entregan la lana a las religiosas para hilarla con otra común y tejerla, formando unas fajas, que son los palios.

Esquilados, los subdiáconos entregan la lana a las religiosas para hilarla con otra común y tejerla, formando unas fajas, que son los palios.

Los bendice el Pontífice en la vigilia de San Pedro después de misas, o el Cardenal que celebra de pontifical en la iglesia de San Pedro y se encierran en una caja,

JUAN FRANCISCO ARAGONE, JOSE MARCOS SEMERIA Y TOMAS GREGORIO CAMACHO, promovido por su Santidad Benedicto XV, gloriosamente reinante, a la silla arzobispal de Montevideo y a las sedes sufragáneas de Melo y Salto, respectivamente, participan al pueblo católico su consagración episcopal, y la imposición del Palio, y le invitan a presenciar dichas ceremonias, que se efectuarán en la Basílica Metropolitana de Montevideo, el 9 de Noviembre a las 9 a. m.

Será consagrante el Excmo. Sr. Nuncio Apostólico en las Repúblicas del Plata. Dr. Don ALBERTO VASSALLO DE TORREGROSA, Arzobispo titular de Enresa, asistido por el Excmo. Sr. Arzobispo Titular de Staurópolis Dr. Don Ricardo Isasa y el Ilmo. Sr. Obispo Titular de Amián, Dr. Don Pio C. Stella.

Montevideo Noviembre de 1919.

Exhortación al pueblo católico

EL AMIGO DEL OBRERO exhorta encarecidamente a todos los católicos a concurrir el sábado 8 del corriente, a la llegada de los vapores a la dársena, con el objeto de recibir y acompañar al Excelentísimo Sr. Nuncio Apostólico, Monseñor Vassallo de Torregrossa, quien viene en misión oficial, enviado por la Santa Sede, y consagrará a los nuevos prelados Monseñores Aragone, Camacho y Semería. Dadas personales, tiene el ilustre visitante, así como lo importante y simpático del motivo de su venida es de esperar que ningún católico deje de concurrir, a serle posible, a ese merecido acto de homenaje y simpatía.

que se coloca sobre la silla que usó triunfos en su campaña temaz y batalladora.

En honor de Mons. Camacho

El acto de esta noche

En la Parroquia de la Aguada tiene lugar esta noche la entrega de la Mita con que la Juventud Católico demuestra su admiración y gratitud hacia Mons Tomás G. Camacho, cuyo cariño por la causa de la juventud es notorio.

A este acto concurrirán el Consejo de la F. J. C. U. y los

Padre haga subir a las sedes episcopales a sacerdotes que contienen los graves problemas sociales de la hora presente y quererán trabajar en su solución pacífica. ¡Qué Dios depare larga vida a Monseñor Aragón y a Monseñor Cañach!

De los "obispados sociales", como van a verlo, necesita el mundo más que nunca.

No pondré, como prueba de ello, sino lo que está pasando en una parte del suroeste de Francia y que revela el espíritu tiránico de los agitadores socialistas!

En esa región, los sindicatos de obreros católicos se han desarrollado mucho, sobre todo desde la guerra, ellos han prestado grandes servicios a sus miembros.

Pero este desarrollo del sindicalismo femenino católico no viene muy bien a los sindicatos socialistas revolucionarios. Y por eso, no hay guerra de intrigas y aun de calumnias y persecuciones oficiosas, que éstos no hayan inventado contra las trabajadoras cristianas que relanzan entrar en las agrupaciones de la demasiado famosa "Confederación General del Trabajo".

Hace ya algunas semanas, uno de nuestros obispos más abnegados y entusiastas por la acción social, Su Eminencia el Cardenal Maurin, Arzobispo de Lyon, había fustigado de esos tristes procedimientos. Pero esto no ha detenido a nuestros sectarios, porque en estos mismos días, en varios centros industriales de los sindicatos socialistas revolucionarios han pretendido exigir de los patronos —y lo han obtenido de algunos— que éstos hagan afiliar por la fuerza, a todas sus obreras, en los sindicatos anticatólicos!

Después de tales actos, será difícil a nuestros agitadores socialistas, el osar sostener que ellos son los defensores de la libertad de conciencia, contra la intolerancia católica!

Pero, desviemos nuestras miradas de esas villanías para dirigirnos sobre una organización femenina que acaba de crearse en Francia y que nos parece llamada a ser la más eficiente.

• • •

La vida cara, que crea para tantas familias problemas sumamente angustiosos, habrá tenido, entre otros resultados, el de desarrollar considerablemente las cooperativas de consumo.

Durante los cinco años de guerra, algunas mujeres se han sacrificado sirviendo en los hospitales militares, en las ambulancias, junto a los heridos y enfermos. Y ahora, todas esas enfermeras ¿van a volver a su existencia de otros tiempos? Yo no lo pienso, y por varias razones.

Para unas, las felices, a quienes la guerra no habrá herido en sus afecciones ni en sus intereses materiales, serán numerosas aquellas que, después de haber tomado una costumbre regular, encontrarán insosportable la vida de épocas pasadas, únicamente consagrada al mundo y a los placeres.

Para otras, las que llevan el dvelo sagrado de un ser querido muerto en el campo del honor, ¿cómo podrían encontrarse ellas, sin una honda desesperación, en el hogar privado del marido o del hijo, si ningún fin, ninguna tarea noble las absorberían?

En fin: para muchas, la necesidad de añadir algo los recursos hechos insuficientes, las obliga a buscar un empleo.

Y como esas mujeres han sido enfermeras, y han tomado gusto a ese oficio de abnegación y de sacrificio, como saben, por otra parte, que Francia no será realmente salvada, más que en el caso de que ilagelos como la tuberculosis sean vencidos y alejados, esas mujeres van a pedir todavía al empleo de enfermeras el sustento y el trabajo bienhechor anhelado.

Dada esta corriente, que lleva a las mujeres a luchar contra enfermeras contra las enfermedades de la miseria y de la ignorancia, la "Asociación de las Enfermeras Visitadoras de Francia" creó, en 1914, antes de la guerra, por Mlle. de Montmort, no ha respondido nunca como hoy, a una necesidad premente. Su sede social está situada en París, en la calle de Vaugirard nº 56.

Pero —me preguntaré probablemente— ¿cuáles son las condiciones exigidas para llegar ser "enfermera visitadora de Francia"?

Es preciso seguir una enseñanza especial que puede variar de duración según los conocimientos adquiridos precisamente por los candidatos. Esta enseñanza está dividida en dos partes distintas: la teoría y la práctica; los cursos y la asistencia de enfermos.

Los cursos comprenden, además de la instrucción profesional, todo un programa de estudios de cuestiones sociales y de asistencia: conocimiento de leyes protectoras de

la mujer y del niño, conocimiento de las obras de asistencia pública y privada, etc. La enfermera-visitadora que va a cuidar a domicilio a los indigentes debe saber, en efecto, dar consejos, hacer una encuesta, dirigir al establecimiento que lo acepte, al niño enfermo, o bien al niño sano al que se trata de prevenir de una contaminación.

En cuanto a la práctica de asistencia, se hace en los hospitales en los dispensarios, y en las diferentes obras de asistencia.

Cuando han acabado sus estudios de formación, las "enfermeras-visitadoras" tienen ante sí tres vías a seguir, entre las cuales tiene la elección: ser enfermera visitadora adicta anexa a un grupo determinado y haciendo todas las visitas que se les indique o bien especializarse en los cuidados a prestar a los tuberculosos, o bien, en fin, ser "enfermera-escuela", es decir, adscrita a una escuela o a un grupo de escuelas. Pero cualquiera que sea la especialidad elegida, el fin es siempre el mismo: luchar contra la tuberculosis, el alcoholismo, la miseria, la desplazación.

Este rol de enfermera-visitadora es un verdadero apostolado; para escogerlo y desempeñarlo dignamente, es preciso sentir en si la piedra necesaria y la paciencia cristiana que jamás se fatiga. Pero, por otra parte, esas funciones generosas dan algunos recursos materiales a las mujeres que las ejercen; la vida es dura, hoy, y es necesario vivir. Las asignaciones de una enfermera-visitadora son, para empezar, de trescientos francos, más o menos. Esta suma, como se ve, no es fija; y depende de los recursos de la obra o de la agencia que retribuye; pero generalmente, puede contarse con ganar aproximadamente, trescientos francos mensuales. Seguramente, esto no es enorme, pero siquiera consagrarse a la mujer que los soñado consagrarse a su vida y sus esfuerzos al servicio de los desgraciados, hará ganar al mismo tiempo con qué vivir modestamente.

Al acaso? Hagan la prueba los tipógrafos

El Mudo.

Quisicosis

Va tenemos nuevamente a "Verdad", sobre nuestra mesa de redacción.

El periódico rosarino se desgana esta vez con dos de sus columnistas y pico, para contestar, aunque no conteste a nada, a mis pasadas Quisicosis.

"Verdad", comienza por suponer que estamos enojados, que su propaganda nos está levantando como que es un primer, que sus verdades nos ponen verde de ira, que estamos tragando bilis...

Ajá! Si no tienes niñas para tanta guitarra.

Hacemos tragar bilis tú?

No te verás en ese espejo. Si tu pretendida contestación, nos dice "Verdad", que ella no se contradice; que ella, aunque más de una vez se vea en la precisión de hablar de Dios, no creé a Dios, ni en Cristo, ni en nada.

"Si más de una vez tendremos que transcribir trozos en los que se dice a Dios —dice "Verdad"— que Dios no será el Dios de los cristianos, ni el Dios antropomorfo que se engullen varias veces al mes los buenos católicos, ni el Dios de ninguna religión. Será

de la lluvia, que en esos momentos cae a ochoenta milímetros.

Por su parte, la Unión de las Cooperativas Parisenesas hace negocios por más de treinta millones. El día en que todas las cooperativas de la región de París se hayan fusionado, se llevará a más de cien millones de francos anuales, en el giro de las mismas.

En Inglaterra, en el gran congreso cooperativo anual de los trabajadores ingleses, en Carlisle, se han registrado los acrecentamientos siguientes: antes de las guerras, las sociedades cooperativas de consumo, contaban tres millones de miembros; hoy, poseen cuatro millones. En el mismo período de tiempo, su capital ha pasado de cuarenta, a cincuenta millones, de libras esterlinas; y su monto total de negocios, de ochenta y tres millones, a ciento cincuenta millones de libras esterlinas.

Los societarios ingleses de compras, quisiera que "Verdad" que tanto sabe, me contestara a esta sola pregunta:

Ese dios-relojero de Voltaire y ese dios-naturaleza de Flamarion, de Haeckel y de todos los pantheístas, goza o no goza de inteligencia?

Si el relojero ese no goza de inteligencia, me va a hacer "Verdad" el alto favor de decirme ¿dónde el tal relojero se ha metido a fabricar el complicadísimo reloj de la naturaleza, cuando ya sabemos que el orden, supone inteligencia?

Y si ese dios-relojero de Voltaire, tiene inteligencia, ¿quieres hacer el favor de decirme quién es?

Al hablar de Flamarion y Haeckel y demás pantheístas a quienes sigue "Verdad" del dios natural que quiere hacer el favor de contestarme si ese dios-naturaleza, tiene o no tiene inteligencia?

Si ese dios-naturaleza tiene inteligencia, no representa solamente su persona, sino también su familia, se puede estimar que en la hora actual, cerca de un cuarto de los consumidores ingleses son cooperadores.

Evidentemente las cooperativas de consumo no han progresado en todos los países como en Inglaterra; pero por todas partes, se lo puede afirmar, la guerra les ha hecho enormes progresos y nos es particularmente agradable el constatar que, también por todas partes, las cooperativas católicas están moviendo general de desarrollo.

Los cursos comprenden, además de la instrucción profesional, todo un programa de estudios de cuestiones sociales y de asistencia: conocimiento de leyes protectoras de

la mujer y del niño, conocimiento de las obras de asistencia pública y privada, etc. La enfermera-visitadora que va a cuidar a domicilio a los indigentes debe saber, en efecto, dar consejos, hacer una encuesta, dirigir al establecimiento que lo acepte, al niño enfermo, o bien al niño sano al que se trata de prevenir de una contaminación.

En cuanto a la práctica de asistencia, se hace en los hospitales en los dispensarios, y en las diferentes obras de asistencia.

Cuando han acabado sus estudios de formación, las "enfermeras-visitadoras" tienen ante sí tres vías a seguir, entre las cuales tiene la elección: ser enfermera visitadora adicta anexa a un grupo determinado y haciendo todas las visitas que se les indique o bien especializarse en los cuidados a prestar a los tuberculosos, o bien, en fin, ser "enfermera-escuela", es decir, adscrita a una escuela o a un grupo de escuelas. Pero cualquiera que sea la especialidad elegida, el fin es siempre el mismo: luchar contra la tuberculosis, el alcoholismo, la miseria, la desplazación.

Este rol de enfermera-visitadora es un verdadero apostolado; para escogerlo y desempeñarlo dignamente, es preciso sentir en si la piedra necesaria y la paciencia cristiana que jamás se fatiga. Pero, por otra parte, esas funciones generosas dan algunos recursos materiales a las mujeres que las ejercen; la vida es dura, hoy, y es necesario vivir. Las asignaciones de una enfermera-visitadora son, para empezar, de trescientos francos, más o menos. Esta suma, como se ve, no es fija; y depende de los recursos de la obra o de la agencia que retribuye; pero generalmente, puede contarse con ganar aproximadamente, trescientos francos mensuales. Seguramente, esto no es enorme, pero siquiera consagrarse a la mujer que los soñado consagrarse a su vida y sus esfuerzos al servicio de los desgraciados, hará ganar al mismo tiempo con qué vivir modestamente.

Al acaso? Hagan la prueba los tipógrafos

El Mudo.

El gobernador Croatto y los Salesianos

A fines del mes pasado hallándose en Bahía Blanca el gobernador de la provincia de Buenos Aires, doctor Croatto visitó el Colegio Salesiano de aquella ciudad, que es un establecimiento modelo con una asistencia regular de 700 alumnos. Los distinguidos visitantes dejaron en el álbum del colegio los siguientes autógrafos:

Tomas, Carmen A. de Herrán, Alejandrina A. de Alfaro y María Concepción A. de Morales, hijos; hijos políticos, nietos, bisnietos, sobrinos y demás deudos invitan a sus relaciones para el funeral y misa que, en sufragio por el alma de dichos finados, se oficiará el primero en la Iglesia del Smo. Salvador del Tala, el Jueves 6 de Noviembre a las 9 a. m., y la segunda, el mismo día y hora en la Capilla de Sto. Domingo (Rivera, 2257) en Montevideo.

Favor que agradecean.

Unas leyes, que no el mismo conoce en toda su angustia magnitud y por entre cuyas maravillas urdimbre anda pasando la humanidad como bala sin manija.

Supongo que "Verdad" contestaría a mis preguntas, y nos encareceríamos así en una polémica sobre "la existencia de Dios", y ya veremos si aguantan la mucha sus sapientísimos redactores.

Con decir dios-relojero y decir dios-naturaleza, no se prueban las cosas; ni estamos nosotros tan admirables que reina en el universo?

Al acaso? Hagan la prueba los tipógrafos

El Mudo.

Unión Cívica del Uruguay

La conferencia en el Instituto Verdi Una hermosa demostración de fuerza cívica

Las conferencias en Canelones

Asamblea en el Instituto Verdi Se efectuó el sábado en el Instituto Verdi, la conferencia organizada por el Comité de la Juventud. El primer acto público de propaganda, organizado por la Juventud del cívismo, fué un hermoso triunfo, que habló eloquientemente del entusiasmo reinante en las filas del

Hocquet, entre Batoví y Bequelen, en la que harán uso de la palabra varios oradores.

Club Constituyente Larroba. El domingo se efectuó la conferencia al aire libre que este club había organizado en el cruce de las calles 8 de Octubre y Garibaldi.

A pesar de la lluvia, que en esos momentos caía, se congregó un numeroso núcleo de personas para escuchar la palabra de los oradores.

El domingo, el almirante por mayoría ocupado, siendo muchos los correligionarios que tuvieron que permanecer en el pasillo de acceso a la parte baja, por serles imposible penetrar a ella.

Poco después de la hora anuncia dió comienzo el acto con la ejecución del himno nacional, que dice "Dios de los cristianos, mi Dios, en Cristo, ni en nadie."

"Si más de una vez tendremos que transcribir trozos en los que se dice a Dios —dice "Verdad"— que Dios no será el Dios de los cristianos, ni el Dios antropomorfo que se engullen varias veces al mes los buenos católicos, ni el Dios de ninguna religión. Será

de la lluvia, que en ese momento cae a ochoenta milímetros.

Por su parte, la Unión de las Cooperativas Parisenesas hace negocios por más de treinta millones. El día en que todas las cooperativas de la región de París se hayan fusionado, se llevará a más de cien millones de francos anuales, en el giro de las mismas.

En Francia, el almirante por mayoría ocupado, siendo muchos los correligionarios que tuvieron que permanecer en el pasillo de acceso a la parte baja, por serles imposible penetrar a ella.

Ocupó la tribuna en primer término el señor Antonio García Aréz, explicando la plataforma electoral del partido católico y demostrando la bondad de la misma, llegando a probar que ningún otro partido puede igualarla en cuanto a la excelencia de sus postulados concretos y permanentes.

El domingo, el señor Julio Pons, quien en forma de acuerdo, entre batallón y batallón, se ha hecho cargo de la Juventud, presentó la necesidad de que los católicos cumplan el 30 de Noviembre con su deber de ciudadanos libres y conscientes, sin temor de ninguna clase, cuando se desarrolle la votación.

Así, entre batallón y batallón, se ha hecho cargo de la Juventud, presentó la necesidad de que los católicos cumplan el 30 de Noviembre con su deber de ciudadanos libres y conscientes, sin temor de ninguna clase, cuando se desarrolle la votación.

Entre tanto, el obispo de Montevideo, el Sr. Ignacio Zorrilla de San Martín, Presidente del Comité de la Juventud, quien pronunció un magnífico discurso, haciendo resaltar la importancia del acto que se realiza, así como el deber de la Juventud, de cumplir con su deber de ciudadanos libres y conscientes, sin temor de ninguna clase, cuando se desarrolle la votación.

Entre tanto, el obispo de Montevideo, el Sr. Ignacio Zorrilla de San Martín, Presidente del Comité de la Juventud, quien pronunció un magnífico discurso, haciendo resaltar la importancia del acto que se realiza, así como el deber de la Juventud, de cumplir con su deber de ciudadanos libres y conscientes, sin temor de ninguna clase, cuando se desarrolle la votación.

Entre tanto, el obispo de Montevideo, el Sr. Ignacio Zorrilla de San Martín, Presidente del Comité de la Juventud, quien pronunció un magnífico discurso, haciendo resaltar la importancia del acto que se realiza, así como el deber de la Juventud, de cumplir con su deber de ciudadanos libres y conscientes, sin temor de ninguna clase, cuando se desarrolle la votación.

Entre tanto, el obispo de Montevideo, el Sr. Ignacio Zorrilla de San Martín, Presidente del Comité de la Juventud, quien pronunció un magnífico discurso, haciendo resaltar la importancia del acto que se realiza, así como el deber de la Juventud, de cumplir con su deber de ciudadanos libres y conscientes, sin temor de ninguna clase, cuando se desarrolle la votación.

Entre tanto, el obispo de Montevideo, el Sr. Ignacio Zorrilla de San Martín, Presidente del Comité de la Juventud, quien pronunció un magnífico discurso, haciendo resaltar la importancia del acto que se realiza, así como el deber de la Juventud, de cumplir con su deber de ciudadanos libres y conscientes, sin temor de ninguna clase, cuando se desarrolle la votación.

Entre tanto, el obispo de Montevideo, el Sr. Ignacio Zorrilla de San Martín, Presidente del Comité de la Juventud, quien pronunció un magnífico discurso, haciendo resaltar la importancia del acto que se realiza, así como el deber de la Juventud, de cumplir con su deber de ciudadanos libres y conscientes, sin temor de ninguna clase, cuando se desarrolle la votación.

Entre tanto, el obispo de Montevideo, el Sr. Ignacio Zorrilla de San Martín, Presidente del Comité de la Juventud, quien pronunció un magnífico discurso, haciendo resaltar la importancia del acto que se realiza, así como el deber de la Juventud, de cumplir con su deber de ciudadanos libres y conscientes, sin temor de ninguna clase, cuando se desarrolle la votación.

Entre tanto, el obispo de Montevideo, el Sr. Ignacio Zorrilla de San Martín, Presidente del Comité de la Juventud, quien pronunció un magnífico discurso, haciendo resaltar la importancia del acto que se realiza, así como el deber de la Juventud, de cumplir con su deber de ciudadanos libres y conscientes, sin temor de ninguna clase, cuando se desarrolle la votación.

COMERCIO

VENTAS, PRECIOS Y ENTRADAS DE AYER

Lana

La colocación de este textil sigue calizándose con mercado corriente, las lanas merinas y cruzas finas sin defectos gozan de preferencias. Como precios más viables señalamos los de \$ 12.40 a 12.60 por las primeras superiores y de 11.60 a 11.80 las buenas corrientes. En cruzas finas especiales se llega a \$ 12 y buenas a superiores de \$ 11.40 a 11.60, las de barriga según clase y condición se venden de \$ 4.30 a 4.50.

Cueros vacunos secos

Aunque el mercado quedó encallado por ser menor el interés que han demostrado los compradores, los precios se mantienen dentro del mismo orden: o sea de \$ 9.40 a 9.50 pbr los de matadero y de \$ 9.30 a 9.40 los de campo.

Cueros vacunos salados

Sin variación que señalar, los negocios se realizan corrientemente en tre \$ 14.50 y 15.00 los de novillos y un peso menos los de vaca.

Pielles lanares

El interés de los compradores no ha recaído; cotizándose el artículo con relativa facilidad entre \$ 7.50 y 7.60 los de merinos y cruzas 1/2 lana arriba, pelados a \$ 3.90 y cordeiros a \$ 0.70 las diez piezas.

Cucros de potro

Plaza firme, se obtiene \$ 6.40 por los sanos.

Cerda

Mercado corriente, en mezcla buena se colocan a \$ 4.25.

Plumas

Sin cambio, se cotiza a \$ 4.90. Cetero no sued uo 5d pesos mmb.

Trigo

Anotamos 1454 bolsas por estación Central. En lo que va del año está representada la entrada general en 1.286.830, bolsas.

Se han terminado algunos negocios pero sin mayor interés, pues fueron pocos los compradores interesados. Como precios se abuvi \$ 6.60 por artículo bueno y 6.65 los superiores.

Malz

Llegaron 1.664 bolsas por vía Central, 156 idem Bella Vista y 1.500 idem por los ríos. Desde el primero de Enero aquí tenemos un total de 469.979.

Ha continuado colocándose con plaza corriente y precios firmes. Comunes buenos a \$ 4.65 y superiores a 4.70 cuarentinos superiores a \$ 4.90 y buenos a 4.85, los morochos de \$ 4.80. a 4.90.

Lino

Entraron 56 bolsas por el interior. En el correr del año se eleva lo llegado por todas las vías a 132.525 bolsas. Plaza invariable.

Forraje

No tenemos cambios que indicar.

ENTRADA DE FRUTOS Y CEREALES

Trigo

Por Estación Central: Viuda de Aguirre 140 bolsas, a S. Gi Aguerre 440, a R. E.

Se venden paños, Merinos y Alpacas. SOTANAS Y MANTEOS SE CONFECCIONAN CASA DE Santiago Costa 18 de Julio, 1003 sesenta viseras.

AVISOS PREFERENTES

ALHAJAS, RELOJES, BRILLANTES

Gran variedad de gustos, lo hallarán en la acreditada Joyería y Relajería San Carlos, de O. Mato y Hnos. Se hacen alhajas al gusto del interesado. Se componen alhajas y relojes por defectos que sean. Taller en la casa. Inmenso surtido en medallas con diamantes, de oro "Fix", de plata, etc. Pidan precios que se le enviarán en seguida, los cuales son sumamente ventajosos, calle Gaboto núm. 1838, entre Miguelete y La Paz, Montevideo. No confundir; a mitad de cuadra.

COCHERIA DEL CARMEN

De Manuel Rodríguez y Cia, calle Vazquez 1374 entre 18 de Julio y Guayaos. Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Cáravas por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos. Elementos de primer orden. Precios razonables. Teléfonos: La Uruguayana 607 y La Cooperativa 1144.

TIENDA

Tienda de Correa Luna Hnos. — Calle Juan Carlos Gómez 1332. — Precio fijo. — Teléfono: La Uruguayana núm. 73.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR

De Mosca Hnos. — El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estantería religiosa. — Situada en la calle 18 de Julio 1674. — Teléfono: La Uruguayana 768 (Cordón).

OPORTUNIDAD

Se venden: una estantería y mostrador de pino tea, soportes niquelados para vidriera. Tratar Mercedes 647.

SE VENDE O SE ALQUILA

Un hermoso y bien situado solar con 15 metros de frente a la Carretera a Colón, próximo a Sayago. — Ocurrir: Mercedes 947.

SE VENDE

Un solar de 12 metros de frente por 64 de fondo. Ubicado a una cuadra del Parque Central. — Ocurrir: Mercedes 947.

LUIS P. LENGUAS. — Médico Cirujano. — Consultas de 2 a 3 p. m. — Teléfono: La Uruguayana 2237 (Central). Calle 25 de Mayo 689.

JOSE L. MULLIN. — Abogado. — Estudio: Andes 1360. — Domicilio: Av. Sarmiento 84. — Pocitos.

JUAN VARESE. — Escribano público. — Ituzaingó 1430.

JONRADO GONZALEZ BARBOT. — Escribano público. — Oficinas 1388. — Teléfono: La Uruguayana 1260 Central.

IGNACIO BERGARA. — Escribano público. — Oficinas 1200. — Calle 20 de Mayo y Central. — Teléfono: Mercedes 1041. — Oficina: Cooperativa 020.

OLASAS DE CASTELLANO

Hector E. Tosar Estades — Treinta y Tres 1460.

ERNESTO CARDELLINO. — Dentista. — Jefe de la Unidad del Hospital de Niños. — Consultas de 1/2 a 11 1/2 a. m. y de 2 a 6 p. m. — Los jueves y días feriados no hay consulta. — Calle Sarmiento 859. — Teléfono: La Uruguayana 6/6 (Central).

LICEO COLON. — Ingresos. — Cursos secundarios. — Ampliación e introducción de Matemáticas. — Magisterio. — Comercio. — Calle Gutiérrez, 1845. — Montevideo.

LAGUARDA HNOS. — Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para la corrección de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. — Obturaciones de oro, platino y porcelana. — Consultorio: YI 1290.

ESTABLECIMIENTO CATHOLICUS

CON CONSULTA

PARA VARONES

Colegio de la Sagrada Familia. — Enseñanza elemental y superior. — Admisiones externos, pupilos y medios pupilos.

Colegio de San Francisco de Asís. — Dirigido por los RR. PP. Capuchinos (Nuevo París).

Colegio Pío (en Villa Colón). — Enseñanza elemental y superior. — Admisiones externos, pupilos y medios pupilos.

Colegio de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús. — Calle Maldonado núm. 1067.

Colegio de las Religiosas Dominicas. — Calle Riviera núm. 2257. — Admisiones externas, pupilas y medios pupilas.

Colegio de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, dirigido por Hermanas Dominicas. — Progreso 12a, Atahualpa.

Colegio Seminario. — Enseñanzas elementales y de bachillerato en ciencias y letras y superior. — Admisiones externos, pupilos, tres cuartos pupilos y medio pensionista. — Soriano núm. 1472.

Colegio de San Antonio. — Bajo la Catedral. — Formación de artesanos en varios oficios, sastrería, zapatería, carpintería, herrería, panadería, encuadernación, etc.

Colegio Parroquial de San Luis. — Iglesia Parroquial del Reducto.

Colegio Católico de San Vicente. — Plaza San Agustín (Unión).

Colegio de San Pedro Nolasco. — Calle Cuyapirú núm. 145.

Colegio San José, para niñas y señoritas. — Dirigido por las Hermanas Josefinas. — Cerro de Montevideo.

Escuela-Taller de las RR. HH. Vicentinas. — Se da enseñanza superior.

Calle Reconquista núm. 432.

Escuela-Taller de María Auxiliadora.

— Se admiten externas, medio pupilos e internas. — Calle Canelones esquina Magallanes.

LA SORTIJA DE OPALO

Fundado en 1873

ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA

Y CASA DE FLORES, SEMILLAS

Y MACETAS FINAS, ETC.

DE

DESALVO & REVELLO

CASA CENTRAL, SIERRA, 1668

VIVERO, CAMINO MALDONADO

Luis de Tavira Núm. 64

MONTEVIDEO

Teléfono: LA URUGUAYA 2126 (Cordón)

42

LA SORTIJA DE OPALO

POR M. MARYAN

mañanero las mejillas, y una luz extraña, una tranquilidad sobrehumana ilumina los tranquilos ojos que han entrado el más allá...

Genoveva, ausente en la impresión que este cuadro le producía, se estremeció al sentir la mano de lady Evelina, que le tiraba levemente del traje.

— Veo que admira usted y que comprende este cuadro — dijo con satisfacción que quitaba alguna frialdad a su voz. — Entonces le interesará a usted mi estudio?

— ¡Oh, seguramente! — contestó Genoveva con acento encaloroso. — ¡Lo ha comenzado usted ya!

— Sí, y tuve que marcharme sin terminarlo; pero lo que llevo hecho no me satisface completamente... Quisiera yo que viniese usted a estudiar este cuadro; tal vez las impresiones de usted proyectarían luz sobre mis impresiones. ¡Pense usted algunos conocimientos en pintura!

— Muy pocos, desde el punto de vista técnico; he sido alumna en varios cursos corrientes. Pero he asistido a una serie de conferencias interesantísimas acerca de los "primitivos", y he pasado muchas horas en el Louvre, que es el único museo que conozco.

— No me prestará usted gran auxilio en lo referente a detalles técnicos; pero me facilitará usted sus impresiones respecto a la composición, a la expresión de las figuras, a las actitudes... Ya son las tres, y van a cerrar. Volveremos al hotel y le leeré a usted mis notas, que le harán comprender perfectamente la colaboración que de

se de usted...

Y con efecto, regresaron... Regresaron precisamente cuando en aquel hermoso día de invierno, algo frío pero agradable y esplendoroso, el sol derribaba torrentes de aurea luz sobre la ciudad de las tres colinas, poniendo alegres pinceladas en los vestidos palaciegos, iluminando las angostas y pintorescas calles, deslizándose bajo los arcos góticos, prestando al delicioso campo nueva belleza y rasgando la azulada bruma que en la lejanía velaba al paisaje... Regresaron cuando en torno de ellas erguíanse tantas y tantas maravillas: la Catedral incomparable, los palacios almenados, las plazas silenciosas, palpitantes de recuerdos, y las vivientes huellas de la gran profecía, de Santa Catalina...

Genoveva sentía angustia cuando tomó asiento en el bien templado salón para escuchar lo que lady Evelina tenía prisa por decirle. Era la primera vez que se sentía supeditada por los lazos inexorables de otra voluntad; porque ella y su madre vivían en tan completa armonía, que nunca tuvo que someterse, sino, a lo sumo, en alguna ocasión, dejarle llevar voluntariamente en un impulso de condescendencia y de afecto. Y no era sólo este sentimiento de dependencia el que pesaba sobre ella, era también la indiferencia absoluta de su compañera, esa indiferencia en la que modo repentina llanura envuelta como en una atmósfera nueva, desconocida hasta entonces y singularmente fría.

— No me prestará usted gran auxilio en lo referente a detalles técnicos; pero me facilitará usted sus impresiones respecto a la composición, a la expresión de las figuras, a las actitudes... Ya son las tres, y van a cerrar. Volveremos al hotel y le leeré a usted mis notas, que le harán comprender perfectamente la colaboración que de

se de usted...

Y con efecto, regresaron... Regresaron precisamente cuando en aquel hermoso día de invierno, algo frío pero agradable y esplendoroso, el sol derribaba torrentes de aurea luz sobre la ciudad de las tres colinas, poniendo alegres pinceladas en los vestidos palaciegos, iluminando las angostas y pintorescas calles, deslizándose bajo los arcos góticos, prestando al delicioso campo nueva belleza y rasgando la azulada bruma que en la lejanía velaba al paisaje... Regresaron cuando en torno de ellas erguíanse tantas y tantas maravillas: la Catedral incomparable, los palacios almenados, las plazas silenciosas, palpitantes de recuerdos, y las vivientes huellas de la gran profecía, de Santa Catalina...

Genoveva sentía angustia cuando tomó asiento en el bien templado salón para escuchar lo que lady Evelina tenía prisa por decirle. Era la primera vez que se sentía supeditada por los lazos inexorables de otra voluntad; porque ella y su madre vivían en tan completa armonía, que nunca tuvo que someterse, sino, a lo sumo, en alguna ocasión, dejarle llevar voluntariamente en un impulso de condescendencia y de afecto. Y no era sólo este sentimiento de dependencia el que pesaba sobre ella, era también la indiferencia absoluta de su compañera, esa indiferencia en la que modo repentina llanura envuelta como en una atmósfera nueva, desconocida hasta entonces y singularmente fría.

— No me prestará usted gran auxilio en lo referente a detalles técnicos; pero me facilitará usted sus impresiones respecto a la composición, a la expresión de las figuras, a las actitudes... Ya son las tres, y van a cerrar. Volveremos al hotel y le leeré a usted mis notas, que le harán comprender perfectamente la colaboración que de

Dr. Juan N. Quagliotu

Av. de Cárdenas 1000. — Teléfono: 2126

Calle Uruguay 1656. — Teléfono: La Uruguayana 606

Montevideo.

PROFESIONALES

HOMERO MARTINEZ ALBIN

Abogado. — Av. Gral. Flores 358.

Estudio: Rincón 508. — Teléfono: 409.

Aguada.

HECTOR E. TOSAR ESTADES

Abogado. — Treinta y Tres 1460.

EDUARDO TERRA AROENA

Ingiero y Agrimensor. — 25 de Mayo 254.

— Proyectos de obras en general.